在现代化新青海建设中挑大梁勇争先

2025年11月28日星期五

版面/木子 校对/柯心



本报记者 张国静

在青藏高原的东部门户,西宁,一座以"生命"为名的园区,正以前所未有的活力与激情,书写着高质量发展的崭新篇章。

这里,是西宁(国家级)经济技术开发区生物科技产业园区(以下简称"生物园区")。

回顾即将结束的"十四五",对于生物园区而言,是一个升级蝶变、科学创新、砥砺前行的五年,实现了从"产业集聚"到"创新高地"的蝶变。

五年来,在省市全面 实下,生物园区全面深入中,生物园区全面深入中,生物园区全面水平科 ,推动高水平超、强力强,收获了全域,收获了经验,收获了经验,收获人。多种发现,收获人。







生物园区:

聚变 跃升!描绘高质量发展动能

聚辩成势

-全力提升特色产业集群核心竞争力

生物医药产业是一个既"古老"又"年轻"的产业。作为西宁市生物医药产业发展的主阵地,生物园区不断创新发展,以实际行动践行优化提质、特色立园,赋能增效、企业满园的行动部署,不断激发创新活力和内生动力,打造一流高科技产业园区和产业科技创新高地。

"我们依托青藏高原得天独厚的动植物资源优势,构建起了以高原特色生物医药、医疗器械、生物资源精深加工、现代服务业为主导的现代化产业体系,目前,已集聚中藏药生产企业32家,中

藏药品种471个,特色生物资源精深加工企业97家,培育规上企业46家。"生物园区管委会相关负责人表示。

走进园区,一条条脉络清晰的产业链条已然成形:以青藏高原特色生物资源为源头的精深加工产业链,将冬虫夏草、枸杞、沙棘、牦牛骨肽等"高原珍宝"转化为高附加值的健康产品;以藏医药现代化为核心的中藏药产业链,让千年传承的古老医学在现代科技的赋能下焕发新生;以医疗器械与保健食品为延伸的大健康产业链,精准对

接市场新需求,拓展产业发展新蓝海……

步入青海伊纳维康生物科技有限公司车间,一股浆果搅拌成果汁的香气扑鼻而来,全自动机械化生产线忙碌而有序,沙棘冻果经过果肉分离后,被精心搅拌成浓郁的果汁。而综合提取生产线上,超声提取、喷雾干燥、树脂吸附分离、膜过滤等尖端设备一应俱全,每一道繁琐的工艺流程都旨在实现对有限资源的最大化利用。

五年来,园区通过"一企一策"精准培育,推动大中小企业融通发展,形成了"龙头引领、链式布局、梯队协同"的产业生态。截至目前,园区特色生物资源精深加工产业规模已占全省同类产业的半壁江山,一颗颗"高原明珠"在这里被打磨得命发璀璨。

创新驱动

——平台规模化的科技高地在这里崛起

如果说特色产业是园区的"躯体",那么科技创新就是园区跳动不息的"心脏"。生物园区是全省科技创新的高地与品牌象征,其"金字招牌"蕴含深厚价值、极具赋能效能。"十四五"期间,园区坚定不移地实施创新驱动发展战略,全力巩固和提升其作为青海省科技创新高地的地位,让"生物园区"成为全省经济版图中一个响亮的"科创IP"。

走进青海珠峰冬虫夏草药业有限公司,工作人员向记者介绍了企业如何科技创新促发展的成果。据了解,企业主要是做冬虫夏草二次开发的,

这中间不需要人为地对冬虫夏草进行采挖,而是对虫草上的菌进行培养,这就避免了在采挖虫草时对生态造成的破坏,这些冬虫夏草菌经发酵培养,再经过分离提取、蒸发等工艺后,被制作成了药品、酒饮料、化妆品,就连最后的"废渣"也能充分利用,成为了市场上供不应求的饲料,可谓"物尽其用"。

通过智能化、绿色化优化产业结构,加快推进企业设备更新和技术改造。金河藏药、生物药品厂完成车间技术改造,康普生物多功能自动化提取物生产线升级改造项目和夏都医药软包装

输液改造项目顺利实施;明诺胶囊完成30台设备的更换与淘汰,宏远肠衣完成11台设备的更换与淘汰;益洁生物完成干燥生产线的淘汰;格拉丹东完成烘箱、灭菌柜等生产设备的淘汰;重点用能单位产值能耗、单位产品能耗持续下降……

五年来,园区不遗余力地打造高能级创新平台矩阵,青海省医疗器械质量控制与风险评价重点实验室、省级工程技术研究中心、青海省青藏高原特色生物资源工程研究中心、国家高原医学研究中心临床基地等一批国字号、省字号研发机构相继落户或提质升级。

创新发展背后,是一条条传统型生产线的革新,一家家企业由粗放式转型的成果,更是一个个提质增效的优秀案例。

筑巢引凤

一人才强区举措提升发展含金量

由于地理位置限制,高端人才"引不来、留不住"曾是长期痛点。为了实现产学研融合结出硕果,园区积极扮演"红娘"角色,穿针引线,推动多家生物医药、医药器械等领域企业与中科院西北高原生物研究所、青海大学等高校院所建立紧密的产学研合作关系。五年来,园区企业累计承担国家级、省级科技项目百余项,一系列"卡脖子"技术被攻克,一批具有自主知识产权的创新产品成功上市。

位于生物园区的青海康普生物科技公司,是一家将高原荒漠化治理、特色植物种植、研发、生产、销售等全产业链融为一体的国家级高新技术

企业。作为我省食品加工行业的领头企业,该公司一直将"科技+人才"作为发展的关键。"我们建立了业内首个'院士工作站',组织相关专业的专家团队,共同发力,为企业探索高质量发展的路径。"企业相关负责人说。

人才是第一资源。为此,生物科技产业园区将"人才引擎"作为一项重要的工作实施。近年来,园区以人才强区战略为指引,不断创新引才育才机制,优化人才发展生态,科技人才引育成效显著。截至目前,园区累计培育省市高端人才49名,创新创业团队2个。2023年,园区"'双招双引'项目"以"招才引智,招商引资"为核心切人

点,成功人选青海省第三届"智汇三江源·助力新青海"人才项目洽谈会的"十大特色人才项目",以项目为依托,与南京江北新区建立干部人才常态化交流机制等举措,实现人才红利加速释放,为生物经济发展、新质生产力激活、现代化产业体系构建提供了核心智力支撑。

同时,园区"靶向式"服务助企纾困解难。针对园区企业产品销售短板问题,园区党委班子认真研究,从强营销补短板入手,会同企业党组织开展以"强营销,拓市场、促发展"为主题的助企帮销系列活动,着力构建园区产品微循环、西宁小循环的助企帮销体系,实现了"以销促产、以产兴园"的目标,通过推行全员营销、成立销售公司、开设生物园区特色产品展销中心等多项举措,助企业拓市场、增订单、提效益,2024年6月份以来,已累计帮销近1.4亿元。

海州四海

—项目落地跑出"园区加速度"

招商引资是经济工作的"生命线",项目落地 是检验发展成效的"试金石"。"十四五"期间,生物 园区摒弃"捡到篮子都是菜"的旧思维,紧紧围绕 主导产业"按图索骥",开展精准化、专业化招商。

产业链招商,缺什么引什么。随着园区产业分布更加精细化,园区绘制了详细的"产业链招商地图",针对产业链的薄弱环节和关键缺失,主动出击,靶向引进上下游配套企业。

去年,生物园区管委会凭借中藏药产业集群 优势以及优良的营商环境,成功引入全省首个医 疗器械全产业链检验检测机构——中检深圳华 通威。这一重要举措将加快园区医疗器械高科技产业的聚集,构建集研发、生产、检测、销售等于一体的生物医药产业生态圈,为全省医疗器械产业发展增添新动力。"该项目的落地,不仅为园区内企业提供了'家门口'的国际化检测服务,大幅降低了研发和质检成本与时间,更提升了整个青海省相关产品的公信力和市场竞争力,其辐射带动效应远超项目本身。"生物园区管委会相关负责人介绍。

为了让项目"引进来",更要"留得住、发展好"。园区推行"全程代办制""首问责任制",为

每个重点项目配备专属"服务管家",从项目注册、立项、规划许可到施工建设,提供"一站式、全天候、零障碍"服务。

益唯森生物作为南京大学人工智能生物医药技术研究院孵化的合成生物学技术领域的高新技术企业,致力于西北地区特色植物资源的保护和可持续开发利用,为市场提供功效性原料和特色功效食品。益唯森生物从与生物园区对接,到在园区完成青海益唯森生物科技有限公司的注册,全程仅用了一周时间。达成合作意愿后,青海极地股权投资基金迅速介人开展尽调,生物园区管委会持续跟进该项目,定制个性化服务清单,落实全流程"保姆式"服务,全力解决项目遇到的各类问题。该企业落地,打破了传统招商项目模式,刷新了园区招商项目落地新速度。